
Бюджетное образовательное учреждение 

дополнительного образования города Омска

«Центр дополнительного образования детей «Эврика»

СБОРНИК ЗАДАНИЙ ГОРОДСКОЙ ОЛИМПИАДЫ

«СИБИРЯЧОК» 

для обучающихся 4-х классов
 бюджетных общеобразовательных учреждений города Омска

[image: image165.jpg]TIECHAS 30HA

Mogsona x@oiiusix necos

=

Mogsona cuiewakHLIX necos

|

Mogsona nicTaeHHeix necos

TIECOCTEMHAS 30HA

Cesepuas nogaoa

Lienrpan#as nogaosa

10w nosoHa

CTEHAS 30HA

Monaoka pasHoTpasHo-anaKossix creneit





Омск-2019

Печатается по решению научно-методического совета БОУ ДО г. Омска «ЦДОД «Эврика» протокол №   от  2019 года

Сборник заданий городской олимпиады «Сибирячок» для обучающихся 4-х классов бюджетных общеобразовательных учреждений города Омска (по итогам деятельности в рамках  РИП ИнКО «Школа как центр творчества и развития одаренности детей»)
   Авторы-составители: 

1. Баракина Татьяна Вячеславовна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры предметных технологий начального и дошкольного образования ФГБОУ ВО "Омский государственный педагогический университет»

2. Березина Елена Сергеевна, доктор биологических наук, профессор кафедры предметных технологий начального и дошкольного образования ФГБОУ ВО "Омский государственный педагогический университет"

3. Заикин Александр Васильевич, кандидат биологических наук, доцент кафедры  предметных технологий начального и дошкольного образования ФГБОУ ВО "Омский государственный педагогический университет"

4. Калашникова Светлана Георгиевна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры предметных технологий начального и дошкольного образования ФГБОУ ВО "Омский государственный педагогический университет"

5. Коробейникова Наталья Алексеевна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры предметных технологий начального и дошкольного образования  ФГБОУ ВО "Омский государственный педагогический университет"

6. Поморцева Светлана Владимировна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры предметных технологий начального и дошкольного образования ФГБОУ ВО "Омский государственный педагогический университет"
7. Булдакова Галина Викторовна, методист БОУ ДО г. Омска «ЦДОД «Эврика»

8. Юринова Елена Ивановна, старший методист БОУ ДО г. Омска «ЦДОД «Эврика»

Куратор творческой группы РИП ИнКО: Макарова Галина Павловна, зам.директора БОУ ДО г. Омска «ЦДОД «Эврика»

Ответственный за выпуск: Булдакова Галина Викторовна, методист БОУ ДО г. Омска «ЦДОД «Эврика»

В сборнике представлены олимпиадные задания за три года по направлениям: информатика, филология, математика и естествознание, составленные сотрудниками  кафедры предметных технологий начального и дошкольного образования  ФГБОУ ВО "Омский государственный педагогический университет". Методическое пособие может быть использовано учителями и педагогами дополнительного образования для подготовки детей к интеллектуальным конкурсам и соревнованиям. 

© БОУ ДО г. Омска «ЦДОД «Эврика», 2019

Содержание

	1.Содержание
	Стр.3

	2.Предисловие

Баракина Татьяна Вячеславовна, кандидат педагогических наук, доцент кафедры предметных технологий начального и дошкольного образования ФГБОУ ВО «Омский государственный педагогический университет»
	Стр.4-5

	3. Историческая справка

Макарова Галина Павловна, заместитель директора БОУ ДО г. Омска  «ЦДОД «Эврика»
	Стр.6

	4. Задания
	

	Образовательная область  «Математика»
	Стр. 7-11

	Образовательная область  «Филология»
	Стр. 12-16

	Образовательная область  «Естествознание»
	Стр. 17-23

	Образовательная область  «Информатика»
	Стр.24-29

	5. Ответы
	

	Образовательная область «Математика»
	Стр.30-36

	Образовательная область  «Филология»
	Стр.37-39

	Образовательная область  «Естествознание»
	Стр. 40-41

	Образовательная область  «Информатика»
	Стр. 42-43

	6. Деятельность Центра «Эврика» по формированию среды для выявления и развития одаренных детей в образовательном пространстве города Омска (на примере олимпиады «Сибирячок»)

Булдакова Галина Викторовна, методист БОУ ДО г. Омска  «ЦДОД «Эврика»,
Юринова Елена Ивановна, старший методист БОУ ДО г. Омска  «ЦДОД «Эврика»
	Стр. 44-45


предисловие
Развитие современного мирового сообщества характеризуется такими технологиями производства, управлять которыми сможет только высокоинтеллектуальная личность, стремящаяся к самопознанию, самосовершенствованию, самореализации. Поэтому на систему школьного образования в настоящее время возлагается ответственность за организацию учебного процесса, обеспечивающего интеллектуальное развитие ученика, создающего условия, пространство выбора для проявления индивидуальных особенностей каждого. Особое место занимает проблема развития интеллектуальной одаренности детей.

Интеллектуальная одаренность не относится к разряду специальных способностей, поэтому судить о том, можно ли данного человека считать интеллектуально одаренным, допустимо только через достаточно продолжительный отрезок его жизни. Следовательно, ребенка в возрасте 7-10 лет, а тем более и ранее, нельзя считать интеллектуально неодаренным. Как говорится, «плод должен созреть». А для этого нужны: время, обогащенная и вариативная окружающая предметная среда, увлекающее ребенка дело, его собственные активные усилия по совершенствованию своих возможностей, значимый одаренный взрослый, качественное и индивидуализированное обучение и т.п. [1].

Может ли школа уже сейчас взять на себя хотя бы часть ответственности за развитие интеллектуальных возможностей детей? Безусловно. Об этом свидетельствует тот факт, что в последние годы, как в начальной, так и в средней школах начался активный поиск инновационных форм и методов обучения, которые могли бы раскрепостить и стимулировать рост интеллектуальных сил ребенка.  Одной из форм работы с одаренными детьми являются интеллектуальные  конкурсы, турниры, олимпиады, проводимые как в заочной, так и очной формах.

Следует отметить, что очная форма наиболее объективно показывает уровень интеллектуального развития ребенка, исключая помощь взрослого при выполнении заданий. Но отказываться от заочной формы проведения так же не следует, ведь достаточно сделать задания для детей посильными и творческими, не принимать к оцениванию работы, явно выполненные взрослыми, и результаты сразу станут приближенными к действительности.

Предметная олимпиада «Сибирячок» для обучающихся 4 классов проводится по четырем предметным областям: Филология, Естествознание, Математика, Информатика. Направлена на выявление одаренных детей, развитие интереса к различным предметным областям, метапредметных и предметных умений у обучающихся. 
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Олимпиада проводится в 2 тура. Первый тур проводит администрация образовательных учреждений с целью отбора участников на очный тур. Второй тур организует БОУ ДО г. Омска ЦДОД «Эврика» в каждом муниципальном округе города Омска, выявляя 10 победителей в каждой предметной области. 

1. Холодная М.А. Психология интеллекта. Парадоксы исследования. – СПб.: Питер, 2002.
 При составлении заданий авторы руководствуются следующими принципами:

- научности – при подборе заданий учитываются современные тенденции развития 

науки и образования, основанные на научно-обоснованных данных;

- связи теории  с практикой – умение применять теоретические сведения при решении практико-ориентированных задач, в том числе с бытовым содержанием;

- индивидуализации – каждый ребенок имеет право попробовать свои силы в любой из предложенных областей по желанию;

- доступности при необходимой степени трудности – задания соответствуют возрастным и психологическим особенностям детей данного возраста, требованиям ФГОС НОО, примерным образовательным программам по предметам начальной школы, но предполагают творческий подход, неординарность мышления, применение метапредметных умений;

- наглядности – в задания включается (в случае необходимости) иллюстративный материал.

В работу включаются задания как в открытой (вписать самостоятельно ответ), так и закрытой (с выбором ответа из предложенных вариантов) формах. Основная цель выполнения работ состоит не в том, чтобы поставить ребенка в затруднительное положение, для выхода из которого необходима помощь взрослого, а дать возможность применить имеющиеся знания и умения в новой ситуации, помочь достичь ситуации успеха.

Еще одна из особенностей заданий состоит в том, что они носят не только контролирующую, но и обучающую функции. При их выполнении дети узнают новый теоретический материал, который  дополняет и расширяет школьные предметные курсы. 

Таким образом, олимпиада «Сибирячок» направлена на привлечение интереса к обучению, на раскрытие таланта каждого ребенка, его предметных и будущих профессиональных интересов! Мы создаем ситуацию успеха для Вашего ребенка! До новых встреч!

Баракина Татьяна Вячеславовна, 
кандидат педагогических наук, доцент 

кафедры предметных технологий 

начального и дошкольного образования 

ФГБОУ ВО "Омский государственный
 педагогический университет»

Историческая справка

Макарова Г.П.,

заместитель директора

БОУ ДО г.Омска «ЦДОД «Эврика»
В марте 2019 года городской олимпиаде «Сибирячок» для обучающихся 4-х классов муниципальных образовательных учреждений исполняется 15 лет, юбилейная дата!

Инициатором запуска данного интеллектуального мероприятия на уровне города в 2004 году выступило Управление образования администрации города Омска, ныне департамент образования Администрации города Омска (отдел общего образования), совместно с методическим объединением учителей начальных классов. Директор Центра «Эврика» Лидия Петровна Самохвалова поручила непосредственную организацию мероприятия мне, на тот момент методисту отдела интеллектуального развития. Поскольку мероприятие было многоплановое, пришлось подключать большое количество заинтересованных людей. Хочется выразить слова благодарности учителям, оказавшим поддержку олимпиаде «Сибирячок» в течение первых лет становления: Будкевич Елене Владимировне, Рябченко Елене Хаимовне, Волторнист Светлане Леонидовне, Забегайло Ирине Сергеевне, Корниенко Валентине Васильевне, Волошиной Марине Григорьевне. Как руководители окружных методических объединений учителей начальных классов они ежегодно принимали активное участие в разработке заданий, координировали работу жюри секций, являлись принимающей стороной в округах на базах общеобразовательных учреждений.

Система работы в день олимпиады была простроена таким образом, что все школы каждого округа в назначенные день и время собирались на базе одного, очень комфортного и уютного образовательного учреждения. Всех участников приветствовали администрация базового учреждения и дежурные учителя, проводились регистрация прибывших участников и торжественная линейка открытия. После этого, в течение часа, ребята выполняли задания, а потом отправлялись домой, в сопровождении представителя своего учреждения. Первоначально базы менялись ежегодно, а впоследствии становились и традиционными на протяжении многих лет.

Гарантией объективности и непредвзятости судейства являлся индивидуальный шифр, который все участники олимпиады получали при регистрации. Состав жюри формировался таким образом, чтобы работы каждого округа проверяли учителя из другого района. Только при занесении в итоговую ведомость шифр заменялся на фамилию и имя участника. Постепенно учителей в жюри заменили студенты и магистранты ФБГОУ ВО «ОмГПУ»: необходимость в кодировке отпала.

Составлением заданий первоначально занимались приглашенные учителя начальных классов. Рецензирование подготовленных заданий проводила методист БОУ ДПО «ИРООО» Карпеева Ирина Вячеславовна, которая в то время курировала работу с учащимися начальной школы Центра «Эврика». Она же являлась председателем жюри олимпиады.

В настоящее время формулировка заданий и проверка их выполнения осуществляется учеными кафедры предметных технологий начального и дошкольного образования ФГБОУ ВО "Омский государственный педагогический университет» под руководством кандидата педагогических наук, доцента ФБГОУ ВО «ОмГПУ» Баракиной Татьяны Вячеславовны.

Традиционно участниками олимпиады являются выпускники начальной школы муниципальных образовательных учреждений города Омска. На протяжении 15 лет существования олимпиады неоднократно становились победителями обучающиеся бюджетных образовательных учреждений: гимназии №№ 9, 19 (более 10 раз), 75, 84, 85, 146, лицеи №№ 25, 64, 66, 92, 137, средние общеобразовательные школы №№ 32, 58, 101, 108, 144, 162, 127, средние общеобразовательные школы с углубленным изучением отдельных предметов №№ 38, 56, 72, 73, 123.Данный сборник заданий олимпиад прошлых лет даёт возможность учителям провести школьную олимпиаду (заочный этап) с большим количеством участников и выбрать достойного представителя своего учреждения на городской этап олимпиады.
ЗАДАНИЯ ОЛИМПИАДЫ

Образовательная область  «Математика»
Задание 1. В Древней Руси для записи чисел использовались не цифры, а буквы русской азбуки. Чтобы отличать число от буквы или слова, над ним записывался специальный знак [image: image1.png]


 - «титло»:
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Воспользуйся древнерусской системой записи чисел и заполни пропуски в таблице:

	
	14
	
	21
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	Задание 2. Как поменять местами три спички так, чтобы рыбка поплыла в другую сторону? Зачеркни три спички, которые следует переложить, и нарисуй их в нужном месте. 
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Задание 3. Ваня с папой были в тире. Ваня выстрелил 5 раз, но ни разу не попал в цель. Затем папа разрешил за каждые 2 попадания в цель произвести еще 1 выстрел. Всего Ваня сделал 8 выстрелов. Сколько раз Ваня попал в цель? [image: image7.png]



Задание 4. Возраст джина записывается числом, о котором известно следующее:

1) цифры в записи числа не повторяются; 

2) если первую и последнюю цифры зачеркнуть, то получится наибольшее 
из двузначных чисел, сумма цифр которого равна 13; 

3) первая цифра в 4 раза больше последней. 
Сколько лет джину? ___________________________________________
Задание 5.   Возле школы растут шесть деревьев: сосна, береза, липа, тополь, ель и клен. Какое из этих деревьев самое высокое и какое - самое низкое, если известно, что бе​реза ниже тополя, а липа выше клена, сосна ниже ели, липа ниже березы, сосна выше тополя?
Самое низкое дерево - _______________ .

Самое высокое дерево - _______________
Задание 6. На площадке играли 7 девочек и 2 мальчика. Сумма лет всех играющих составила 80. Все девочки одногодки. Одного возраста были и мальчики. Когда в одну группу объединились 5 девочек, а в другую все остальные, то оказалось, что суммы числа лет играющих в одной и другой группах стали равными. Какого возраста были играющие?
[image: image8.png]



Задание 7. Начерти 3 прямые линии и на каждой отметь по 3 точки так, чтобы всего получилось 6 точек. 
Задание 8. На столе лежат три листа бумаги. На каждом изображены тексты, рисунки, схемы. На первом – два текста, три рисунка, одна схема. На втором – четыре текста, один рисунок и одна схема. На третьем – один текст, четыре рисунка, три схемы. Представь полученные данные в форме таблицы.

Задание 9. Рассмотри способы записи чисел.
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Сравни пары чисел, используя вышеуказанную таблицу.
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	Задание 10. Как переложить 3 спички так, чтобы стрела поменяла свое направление на противоположное? Зачеркни три спички, которые следует переложить, и нарисуй их в нужном месте. 
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Задание 11. Во время экскурсии в один автобус сели 48 человек, а во второй – на 6 человек меньше. Сколько человек должны перейти из первого автобуса во второй, чтобы в них пассажиров стало поровну?
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Задание 12. Летела стая гусей: один гусь впереди, два позади; один позади, а два впереди; один гусь между двумя и три в ряд. Сколько было всего гусей? ______________________

Задание 13. Почти триста лет Россией правили цари из династии Романовых. Петр I правил позже Федора Романова, но раньше Екатерины II. Александр I правил раньше Николая II, но позже Екатерины II. Кто правил первым? Кто правил последним? Для решения задачи построй граф.

Первый правитель династии  -  _________________________________ .

Последний правитель династии - ___________________________________

Задание 14. Сто орехов разложили на пять кучек. В первой и второй вместе 52 ореха, 
во второй и третьей – 43, в третьей и четвертой – 34, в четвертой и пятой – 30. Сколько орехов в каждой кучке?
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Задание 15. На полке лежат 4 тетради в клетку и 6 таких же тетрадей в линейку. Какое наименьшее число тетрадей нужно взять с полки, не глядя, чтобы среди них оказались:

а) хотя бы одна тетрадь в клетку _____________________________________________

б) хотя бы одна тетрадь в линейку ____________________________________________

в) тетрадь в клетку и тетрадь в линейку ________________________________________ 

Задание 16. У Николая есть восемь старинных марок, десять современных и одиннадцать иностранных. У Алексея – четыре старинные марки, пять современных и две иностранные. У Евгения - девять старинных, пять современных и три иностранные марки. Представь полученные данные в виде таблицы:
Задание 17. Найдите значение зашифрованного выражения.
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	Ответ:
	


Задание 18. Банка с медом весит 500 г. Та же банка с керосином весит 300 г. Керосин легче меда в 2 раза. Сколько граммов весит пустая банка?
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	Задание 19. Квадрат ABCD разбит
на прямоугольники AKPD и KBCP, периметры которых 18 см и 12 см соответственно. Найдите периметр квадрата ABCD.
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Задание 20. Четыре друга Вадим, Иван, Николай и Максим живут в одном дворе. Вадим и инженер старше Ивана; Николай и слесарь занимаются плаванием; врач – младший из друзей; по вечерам Максим и учитель играют в домино против Ивана и врача. Определите профессию каждого из друзей.
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	Задание 21. Сева, Женя, Катя и Маша отправились в поход. У Севы рюкзак легче, чем 
у Кати,  но тяжелее,  чем у Жени.  У Маши рюкзак легче, чем у Кати,  но тяжелее, чем 
у Севы. Ребята идут друг за другом. Каждый впереди идущий имеет более легкий рюкзак.  

В каком  порядке  идут ребята? 

1) ___________________

2) ___________________

3) ___________________

4) ___________________
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Задание 22. Женя с Димой решили купить футбольный мяч. Чтобы его купить, у Жени 
не хватило 30 рублей, а у Димы – 40 рублей. Тогда они сложили свои деньги и купили мяч, причем 50 рублей у них осталось. Сколько стоил футбольный мяч?
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Задание 23. В трех вазах стоят 33 розы. Когда из первой вазы переставили 4 розы во вторую, а из второй в третью – 2 розы, то во всех вазах цветов стало поровну. Сколько роз было в каждой вазе первоначально? 
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Задание 24. Карлсон съедает банку варенья за 3 мин, а Малыш - в 5 раза медленнее.
Как скоро закончится варенье в банке, если Малыш и Карлсон будут есть его вместе?
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Образовательная область «Филология»

Задание 1. Его рискуешь проглотить вместе с чем-нибудь вкусным; за него тянут, вынуждая что-то сказать; на нём вертится то, что вот-вот вспомнишь; его держат 
за зубами, чтобы не сказать лишнего. Что это? Напиши ответ.
_____________________________________________________________________________

Задание 2. Подчеркни подлежащее в каждом предложении.
День сменил ночь. День сменила ночь.

Задание 3. Вспомни и запиши русские пословицы, похожие с иностранными по смыслу.

а) Верблюда под мостом не спрячешь. (афганская) 

___________________________________________________________________________

б) Сын леопарда - тоже леопард. (африканская) 

____________________________________________________________________________

в) Маленький горшок хорошо нагревается. (английская) 

____________________________________________________________________________

Задание 4. Мы – омичи, то есть жители Омска. А как назвать жителей перечисленных ниже городов?

Миасс - ____________________ Пермь - ____________________________

Копейск - ____________________ Екатеринбург - _______________________

Задание 5. Разгадай шараду:
Начало – голос птицы.

Конец – на дне пруда.

А целое в музее найдёте без труда.

__________________________________________________________________________

Задание 6. Бык, петух, баран, селезень, боров, гусь, индюк, слон, медведь, волк.

А как будут называться эти животные женского рода? 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

Задание 7. Напиши названия пяти дней, расположенных подряд, но так, чтобы в их названиях не встретилась буква и.
_____________________________________________________________

Задание 8. Из букв каждой пары слов составь название животного.
лик+рок= ____________________

поле+дар= ____________________

шаль+до= ____________________

лов+буй= _____________________
Задание 9. Ответь на вопросы пословицей или поговоркой

Кем будет казак, если будет терпеть? ___________________________________________

Когда считают цыплят? _______________________________________________________

Чего не утаишь в мешке? ______________________________________________________

Когда приходит аппетит? ______________________________________________________

Что любят деньги? ____________________________________________________________

Что надо сделать, если назвался груздем? _________________________________________

Задание 10. Перед тобой «текст», составленный из отрывков двух произведений. Восстановите отрывки. Напишите автора и название каждого произведения.

Час обеда приближался.

Топот по двору раздался.

Входят семь богатырей, 

Семь румяных усачей.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Все красавцы удалые,

Великаны молодые. 

Все равны как на подбор.

С ними дядька Черномор.

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание 11. Найди и выпиши фразеологизмы-антонимы
Сидеть сложа руки, воды в рот набрать, держать ухо востро, своим горбом жить, во всю ивановскую (кричать), ворон считать, на чужой шее сидеть, от рук отбиться, не покладая рук.
_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание 12. Добавь к каждому из данных слов букву, чтобы получилось новое слово. Запиши получившиеся слова.
Рубка___________________________

 Стол___________________________

 Клад___________________________

Укус____________________________

Задание 13. Каким фонетическим признаком объединены слова: голубь, сыроежка, морковь, берег?

Ответ: ____________________________________________________________

__________________________________________________________________
Задание 14. Восстанови фразеологизм по данной его части. Запиши получившиеся сочетания.

Заклятый _____________________________

Закадычный ___________________________

______________________________ баклуши
Задание 15. Укажи вариант, в котором слово употреблено в переносном значении.

А) бархатное платье;

Б) бархатный плащ;

В) бархатная бумага;

Г) бархатный сезон

Задание 16. Определи, к каким частям речи относятся указанные  слова?

Рой, мой, вой, раскрой, простой.

Ответ: ____________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

Задание 17.  Какой частью речи являются подчёркнутые слова?
Кто без кисти и белил крыши города белил? ___________________________

Стою на нашем берегу, покой границы берегу.__________________________

Больной ребенок плохо спит. Больной плохо переносит лекарства._________

__________________________________________________________________

Задание 18. Расшифруй текст. Запиши его в первоначальном виде.

Приглашаю тебя на свадьбу дочери. Том № жесть пот корой. Зеленая тверь налево. Дам будет много костей. Моя точка Дома в вате. Шаль, что из-за тел не могу тебя встретить.

Бока. Сахар.

Ответ: ____________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

__________________________________________________________________

Задание 19. Ученик списывал миниатюру Ф. Абрамова Февраль» и немного напутал. Замени выделенные слова и восстанови авторский текст

В конце февраля осень сделала свой последний налет. С елей и сосен дождем смыло снег, и те опять повяли. И грустно и волнующе запахло замерзшим кедром.

Ответ: В конце февраля __________________ сделала свой последний налет. С елей и сосен дождем смыло снег, и те опять ______________. И ________ и волнующе запахло ______________ кедром
Задание 20. Закончи пословицы
Скучен день до вечера_____________________________________________

Любишь кататься________________________________________________

Коня узнают по зубам ____________________________________________

Задание 21. Анаграмма – перестановка букв в слове, создающее новое слово. Составь к каждому слову по одному новому
Адрес – _______________________________________

Волос – _______________________________________

Майка – ______________________________________

Сосна -  ______________________________________

Задание 22. Угадайте слово. Запишите его.
Корень в пути затаился,

В сборе приставка живет,

Суффикс как в слове «дневник»,

Целым же в космос проник.

Ответ: ___________________________________________

Задание 23. В словарях, справочных изданиях, учебниках некоторые термины принято сокращать. Расшифруйте данные ниже сокращения (или пометы) лингвистических терминов и запишите полные:

1. буд. время – _____________________________________________

2. доп. – __________________________________________________

3. нарицат. сущ. – __________________________________________

4. 2 л. – ___________________________________________________

5. мягк. согл. – _____________________________________________

Задание 24. Разберите  слово дали по составу, если оно является

 а) существительным _______________________________

 б) глаголом __________________________________

Задание 25. Выберите и подчеркните среди данных имен существительных слова с суффиксом –ок:
Замок, теремок, лесок, песок, венок, мирок, курок, листок, приток.

Задание 26. Запишите слова, обозначающие «комнаты» в разных учреждениях:
В гостинице — _______________________________________
В монастыре — ______________________________________
В поликлинике — ____________________________________
В поезде — __________________________________________
В музее — ___________________________________________

Задание 27. Восстановите искажённые фразеологизмы и запишите их в первоначальном виде: 

спустя манжеты - ____________________________________________________________
он в математике кошку съел - __________________________________________________

делать из букашки слона -  ____________________________________________________

ходить уткой -  ______________________________________________________________

бежать сломя нос - ___________________________________________________________

сапоги супа просят - __________________________________________________________
Задание 28. Укажите, какой частью речи являются выделенные слова.
Я смотрю – в избе мой брат,
У него шинель до пят.
Он с запиской отпускной (__________________)
К нам пришёл на выходной (_________________).
Шурка – слесарь в мастерской (________________).
Он такой степенный,
Представительный такой,
Прямо как военный (________________).

Задание 29. Поставьте имена существительные в форму родительного падежа множественного числа: 
чулки - _____________________    хозяева - __________________________

туфли - _____________________   санатории - ________________________

носки - _____________________    помидоры - ________________________

килограммы - _________________   каникулы - _______________________

ботинки - _____________________  домишки - ________________________
Задание 30. Соедините стрелками  фразеологизмы-синонимы:
Хлопать ушами. 




Водить за нос.

Ловить ворон. 




Как огурцы в банке.

Мчится сломя голову. 



Летит стрелой.

Как сельди в бочке. 




Делать из рук вон плохо

Задание 31. Поставьте ударения в словах.

Документ, квартал, звонит, цемент, изобретение, партер, положил, повторить, алфавит, средства.

Образовательная область «Естествознание»

Задание 1. Укажи природные зоны России:  

1) зона арктических пустынь, тундра, лесная, степь, субтропики  

2) пустыня, тропики, тундра, лесная, степь

3) субтропики, пустыня, саванна, прерия, экваториальные леса

4) тропики, зона антарктики, лесная
Задание 2. Из данных слов составьте характеристику земноводных и приведите правильно примеры животных. 

1) развитие, обитают, в воде, и, в воде, на суше, происходит, например: крокодилы, черепахи, жабы, лягушки;

2) развитие, питаются в воде, обитают, происходит на суше, в воде, например: крокодилы, змеи;

3) обитают, развитие, в воде, происходит, на суше и в воде, например: жабы, лягушки, тритоны.

_____________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________

Задание 3.  Установи соответствие.

	дуб, граб, каштан, лещина, ясень
	
	Смешанный и мелколиственный лес



	ковыль, тюльпаны, маки, перекати-поле
	
	Тундра

	карликовые березы, ели, ягель
	
	Степь



	береза, осина, 

ель, сосна
	
	Широколиственный лес




Задание 4. Установи соответствие.

	лисица фенек, тушканчик, двугорбый верблюд
	
	Смешанный и мелколиственный лес



	пятнистый олень, кабан,

бурый медведь, сова
	
	Холодные пустыни

	волк, бурый медведь, белка, рысь, кедровка, заяц беляк
	
	Пустыня



	пингвин, морской слон, морской леопард, белуха, синий кит
	
	Широколиственный лес




Задание 5. Каким образом формируется плодородный слой почвы?

1) из грязи, металлов, песка, растительных остатков
2) за счет птиц, травы, камня, дождевых червей
3) за счет веток деревьев, грибов, льда
4) благодаря дождевым червям, бактериям, растениям, животным 
Задание 6. Укажи верную цепь питания тундры.

1) песец, растения + ягель, лемминг

2) растения, орел, мышь, лисица

3) лемминг, лисица, орел 

4) зерно, воробей, мышь, сова 

Задание 7. Определи вариант, в котором верно указаны стадии развития бабочек, и дополни пропущенную стадию развития.
1) икринка – головастик – ___________________ – бабочка 

2) яйцо – гусеница – ___________________ – бабочка

3) яйцо – ___________________ – гусеница – бабочка 

4) икринка – личинка – ________________– бабочка 
Задание 8. Что входит в кровеносную систему?

1) сердце, бронхи, печень, трахея

2) поджелудочная железа, печень, тонкий кишечник, толстый кишечник

3) ротовая полость, носоглотка, трахея, бронхи, сердце

4) сердце, вены, артерии, капилляры 
Задание 9. Как изменяется характер лесов с Севера на Юг?

1) хвойные – смешанные –  широколиственные

2) смешанные – хвойные – широколиственные

3) широколиственные – хвойные – смешанные

хвойные – широколиственные – смешанные
Задание 10. Выбери верное утверждение.


1) жабы приносят вред сообществу луга, поедая слизней


2) кукушек надо уничтожать, потому что их птенцы убивают птенцов других птиц


3) прошлогоднюю траву необходимо сжигать



4) в природных сообществах все организмы полезны

Задание 11. Предложи свои варианты использования неисчерпаемых источников энергии.

Задание 12. Какие мероприятия проводят для предупреждения образования оврагов?

1) распахивают луг

2) осушают родники

3) высаживают деревья

4) выпасают скот

Задание 13. Установи соответствие 
	Звезда
	
	Планета

	
	
	

	Земля
	Плутон
	Солнце
	Нептун
	Сатурн
	Сириус


Задание 14. Какую часть суши занимает территория Российской Федерации?

1) 1/5 часть суши

2) 1/7 часть суши

3) 1/8 часть суши

4) 1/6 часть суши 
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Задание 15. С помощью карты определи, какие подзоны природных зон Омской области относятся к переходной природной зоне.

1) подзона лиственных лесов, северная подзона, подзона хвойных лесов

2)  подзона смешанных лесов, центральная подзона, степная зона

3) северная подзона, центральная подзона, южная подзона

4)  лесная зона, степная зона, подзона хвойных лесов
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Задание 16. Укажи, какие животные были специально завезены в Австралию.  

      1)кролик, черный лебедь, коала, собака    

      2)лошадь, овца, кошка, собака, корова

      3)карликовый кенгуру, опоссум, сумчатый волк, сорная курица

      4)крыса, собака, корова, кролик, черный лебедь
Задание 17. Продолжи: «Млекопитающие – это класс животных, которые…». А также укажи правильно виды млекопитающих (например: ………) 
4) развитие, питаются в воде, шерстный покров, обитают, происходит на суше, в воде, развит или не развит, например: дельфины, акулы, китовые акулы, киты;

5) развитие, и они обитают, развит или не развит, в воде, и, на суше, происходит, шерстный покров, например: дельфины, тюлени, лисы, бобры;

6) обитают, развитие, в воде, преимущественно, происходит, кожа влажная, на суше и в воде, например: жабы, лягушки, тритоны, саламандры.

Задание 18. Установи соответствие между сообществом животных и природной зоной 

	1.лисица фенек, суслик, заяц русак, сайга, ушастый ёж 
	
	Тайга



	
	

	2. волк, рысь, лось, бобр, заяц беляк, лиса
	
	Тундра

	
	

	3. верблюд, варан, черепаха, тарантул  
	
	Степь



	
	

	4. песец, полярный волк, северный олень, полярная сова
	
	Пустыня  




Задание 19. Установите соответствие между сообществом растений и природной зоной Омской области.
	1.ковыль, типчак, тюльпан, ирис, перекати-поле
	
	смешанный и 
мелколиственный лес 

	
	
	

	2.липа, береза, осина, полынь, крапива, василек 
	
	степь 

	
	
	

	3.брусника, папоротник,  пихта, ландыш, лиственница, ель, береза 
	
	лесостепь 


Задание 20. Составь верную цепь питания леса.
1. ягель, лемминг, северный олень, волк

2. растения, бабочка, мышь, лисица

3. лемминг, пятнистый олень, орел, волк 

4. растения, мышь, сова (сычик), ворон  

Задание 21. Определи и укажи стрелкой принадлежность птиц, представленных на рисунках, [image: image170.jpg]


к соответствующим экологическим группам.
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 1. Птица леса


                                                             2. Птица степей
                                                             3. Птица болот
  4. Птица открытых воздушных пространств
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Задание 22. Как называется время обращения Земли вокруг Солнца?

1) сутки


2) месяц

3) неделя


4) год

Задание 23. Укажи верные стадии развития жуков, вставь недостающую стадию развития. 

1) яйцо – головастик – ………. – жук 

2) яйцо – ………. – куколка – жук

3) яйцо – ……….. – гусеница – жук 

4) яйцо – куколка – ……… – жук 

Задание 24. Укажи, как происходит процесс дыхания.

1) вдох – воздух проходит через носовую полость или ротовую полость, гортань, трахею, бронхи, альвеолы; выдох – из легких воздух попадает в бронхи, трахею, гортань, носоглотку; 

2) вдох – воздух проходит через гортань, носовую полость или ротовую полость, бронхи, трахею, альвеолы; выдох – из легких воздух попадает в трахею, бронхи, гортань, носоглотку; 

3) вдох – воздух проходит через носовую полость или ротовую полость, бронхи, трахею, альвеолы; выдох – из легких воздух попадает в трахею, бронхи, носоглотку.

Задание 25. Выбери верное утверждение:

1) болота необходимо осушать, чтобы не было комаров;

2) кукушек надо уничтожать, потому что их птенцы убивают птенцов других птиц;

3) кровососущих насекомых необходимо уничтожать, чтобы не жалили                           домашних животных;


4) листовой опад необходим для формирования экосистемы леса. 

Задание 26. Каким из перечисленных признаков не обладают объекты живой природы? 
1. Разрушаются

2. Растут 

3. Питаются

4. Дышат 

Задание 27. Назовите признак, по которому инфузорию туфельку относят к простейшим микроорганизмам:

1. Живет в воде

2. Можно наблюдать только в световой микроскоп

3. Является одноклеточным организмом

4. Обладает прозрачным телом
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Задание 28. В домах и квартирах с повышенной влажностью воздуха, где не производится своевременная уборка и проветривание помещения можно наблюдать образование и распространение по различным поверхностям налета черного, иногда белесого или серого цвета. Какова природа происхождения этого налёта?
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1. Этот налет состоит из толстого слоя бактерий

2. Налёт образован неорганическими отложениями

3. Причиной распространения налета являются грибы

4. Деятельность тараканов и мошек является причиной налета

Задание 29. На территории нашей страны довольно часто можно встретить птиц семейства врановых. На каком изображении представлен грач?

1. [image: image43.jpg]


     2. [image: image44.jpg]
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Задание 30. Планируя путешествие по нашей планете из г. Омска, турист посетит такие города, как Владивосток, Севастополь, Москва. Укажите направление соответствующее его маршруту по компасу.

1. ЗАПАД(ЮГО-ЗАПАД ( СЕВЕРО-ВОСТОК

2. ВОСТОК( ЮГО-ЗАПАД ( СЕВЕРО-ВОСТОК

3. ЮГО-ВОСТОК (СЕВЕРО-ВОСТОК( СЕВЕР

4. СЕВЕРО-ЗАПАД ( ЮГО-ЗАПАД ( ВОСТОК

Задание 31. Укажите, какое из созвездий, наблюдаемых с Земли, не входит в пояс зодиака?

1. Овен

2. Дракон

3. Скорпион

4. Козерог

Задание 32. При какой температуре по шкале Цельсия вода на нашей планете переходит в твёрдое состояние?

1. 100°C

2. 0°C

3. -278°C

4. -1°C

Задание 33. Укажите атмосферное явление, для которого характерно скопление воды в воздухе, образованное мельчайшими частичками водяного пара:

1. Дождь                       2. Туман 

3. Роса                           4. Иней

Задание 34. Человек очень давно освоил изготовление стекла из песка с добавлением примесей, укажите какой минерал должен преобладать в составе такого песка:

1. Шунгит                                                  2.  Кварц 

   3.      Гранит                                                    4. Горный хрусталь

Задание 35. Укажите самый большой орган в человеческом организме:

1. Мозг              2.  Кожа

   3.     Сердце           4. Желудок

Задание 36. Укажите животное, не являющееся земноводным, обитающим в пресноводных водоёмах:

1. Прудовая лягушка                         2. Водяной уж

3. Обыкновенный тритон                  4. Сибирский углозуб

Задание 37. Этот водоем не соединен с океаном, его называют самым большим соленым озером. Укажите правильный ответ:

1. Байкал                     2. Каспийское море

3. Ладожское озеро     4. Эбейты

Задание 38. Соедините линией живые организмы, обитающие на лугу в Омской области, по порядку потребления друг друга в пищевой цепи:

Мятлик 



Карась



Кузнечик

Жаворонок



Кабан




Марал



Чёрный гриф



Полевой лунь 




Образовательная область «Информатика»

Задание 1. Составь свой шифр, в котором буква будет заменяться ее порядковым номером в алфавите. Для этого заполните до конца таблицу.
	А-1
	Г-4
	Ё-7
	
	
	
	
	
	
	
	

	Б-2
	Д-5
	Ж-8
	
	
	
	
	
	
	
	

	В-3
	Е-6
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Расшифруй слов: 19  10  2  10  18  33  25  16  12

Ответ: _______________________________________________________________

    Задание 2. Используя шифр Цезаря, расшифруй слово НУЛТХСЁУГЧЛВ.


Каждая буква исходного текста заменяется третьей после нее буквой в алфавите, который считается написанным по кругу.

Ответ: _______________________________________________________________

Задание 3. Процесс расшифровки называется декодированием. С помощью азбуки Морзе зашифруй слово ДЕКОДИРОВАНИЕ. Буквы отделяй друг от друга промежутками.

	А 
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	Л 
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	Ц 
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	Щ 
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[image: image59.png]



	П 
[image: image60.png]



	Ъ 
[image: image61.png]




	Е 
[image: image62.png]



	Р 
[image: image63.png]



	Ы 
[image: image64.png]


 

	Ж 
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[image: image66.png]



	Ь 
[image: image67.png]




	З 
[image: image68.png]



	Т 
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	И 
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[image: image77.png]



	Х 
[image: image78.png]



	


Ответ: _______________________________________________________________
Задание 4. С помощью флажковой азбуки запишите слово ИНФОРМАТИКА.
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Задание 5. Что означают надписи на записке из старой бутылки? 

[image: image80.png]2w





Ответ: _______________________________________________________________

Задание 6. Разгадай  ребусы.

Ответ:______________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание 7.  Рассмотри двоичный код слова СОН:  11000001    10111110      10111101. 

Расшифруй слово: 10111101    10111110    11000001.

Ответ: _________________________________________________________________
Задание 8. Художники в своих картинах с помощью различных цветов передают не только характеристики предметов, но их состояние, даже настроение. Установи соответствие между цветами и закодированной в них информации.
	СИНИЙ


	
	
	ДОБРО

	БЕЛЫЙ


	
	
	ХОЛОД

	ЖЕЛТЫЙ


	
	
	ТЕПЛО

	КРАСНЫЙ


	
	
	ОПАСНОСТЬ

	ЧЕРНЫЙ


	
	
	ЗЛО


Задание 9. Язык стрелок является одним из способов записи линейного алгоритма. Стрелка показывает направление движение пера, а число - длину отрезка. Начало алгоритма обозначено точкой. Выполните предложенный алгоритм и запишите название получившегося животного.
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Ответ ______________________________
 Задание 10. Выберите башни, для которых неверно указан  алгоритм строительства.
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Ответ______________

Задание 11. Выполните вычисления по алгоритму, заданному блок – схемой и заполните таблицу результатов.
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Задание 12.  Родословная семьи записывается по определенному алгоритму. Расставьте цифры так, чтобы получилось правильное семейное дерево.

[image: image132.png]



	Номер 
	Имя, отчество

	
	Михаил Семенович

	
	Алексей Борисович

	
	Семен Ефимович

	
	Антон Семенович

	
	Ефим Макарович

	
	Федор Борисович

	
	Борис Ефимович

	
	Андрей Семенович


Задание 13. Листочки на ветки рисуют согласно алгоритму, в котором: Λ – левая ветка; Π – правая ветка. Так алгоритм для изображенного на дереве листочка  можно записать следующим образом: ПΛΛ. 

[image: image133.png]



Выберете алгоритм, для которого нет веточки. 

	1
	ΛПΛП
	2
	ΛΛПΛ
	3
	ΛПППΛ
	4
	ППΛΛ

	5
	ПΛПΛПП
	6
	ΛПΛПΛ
	7
	ΛΛППΛ
	8
	ППП


Ответ _____________________

Задание 14. Выберите алгоритм, правильно выполняющий повторяющуюся часть рисунка.
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Ответ____________________

Задание 15. Кто изображен на рисунке? Чтобы правильно ответить на вопрос, воспользуйтесь предложенным алгоритмом.
[image: image135.png]



1. Найдите значения выражений, данных на рисунке.

2. Если значение выражения равно 56, раскрасьте область рисунка, где записано это выражение, красным цветом. Если ответ получился 36, то черным. Если же результат равен 42 – не закрашивайте.

3. Найдите значения выражений, записанных над "пустыми" клетками в слове.

4. Вставьте буквы, соответствующие этим значениям.

5. Посмотрите на слово и на рисунок. Вы получили ответ.

Ответ: ______________________________________________________________

ОТВЕТЫ
Образовательная область «Математика»
	№ 

задания
	Баллы

(максимум)
	Критерий оценивания
	Ответ

	1
	5
	По 1 баллу за каждое полностью правильно записанное число.
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	2
	3
	По 1 баллу за каждую правильно переложенную спичку.
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	3
	4
	- Указан только правильный ответ – 2 балла;

- указано решение и правильный ответ – 4 балла.
	1) 8 – 5 = 3 (в.) – дополнительных.

2) 3 ( 2 = 6 (п.) – попаданий.



	4
	4
	- Указан неправильный ответ, правильно выбраны только первая и последняя цифры в записи числа – 1 балл;  

- указан неправильный ответ, правильно выбраны только вторая и третья цифры в записи числа – 2 балла;  

- не учтено первое требование задачи и указан неправильный ответ либо два возможных ответа, среди которых один правильный – 3 балла;

- учтены все 3 требования к записи числа и указан правильный ответ – 4 балла. 


	8942 года

	5
	10
	- Правильно указано самое низкое дерево, ответ получен методом словесного рассуждения, нет обоснования ответа – 2 балла;

- правильно указано самое высокое дерево, ответ получен методом словесного рассуждения, нет обоснования ответа – 2 балла;

- правильно указано самое низкое дерево, ответ получен методом словесного рассуждения, приводится  обоснование ответа – 4 балла;

- правильно указано самое высокое дерево, ответ получен методом словесного рассуждения, приводится  обоснование ответа – 4 балла;

- правильно указано самое низкое дерево, ответ получен с помощью построения графа отношения «быть выше» (или «быть ниже») – 5 баллов;

- правильно указано самое высокое дерево, ответ получен с помощью построения графа отношения «быть выше» (или «быть ниже») – 5 баллов.
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  или  
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Самое низкое дерево - клен.

Самое высокое дерево - ель.



	6
	10
	- Правильно определен возраст девочек методом подбора (не указаны вычисления) – 2 балла;

- правильно вычислен возраст девочек – 5 баллов;

- правильно определен возраст мальчиков методом подбора (не указаны вычисления) – 2 балла;

- правильно вычислен возраст мальчиков – 5 баллов.
	1) 80 : 2 = 40 (л.)

2) 40 : 5 = 8(л.)

3) 8 ( 7 = 56 (л.)

4) 80 – 56 = 24 (г.)

5) 24 : 2 = 12 (л.)

Ответ: по 8 лет девочкам, по 12 лет мальчикам.

	7
	10
	Правильно изображено взаимное расположение прямых и отмечены все точки в соответствии с поставленным условием.
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Примечание: рисунок может незначительно отличаться от данного.

	8
	9
	- Правильно сформированы и обозначены все строки таблицы – 2 балла;

- правильно сформированы и обозначены все столбцы таблицы – 2 балла;

- таблица аккуратно начерчена – 1 балл;

- правильно представлены числовые данные во всех строках таблицы – 2 балла;

- правильно представлены числовые данные во всех столбцах таблицы – 2 балла.
	Изобр.

Лист бумаги

Первый

Второй

Третий

Текст

2

4

1

Рисунок

3

1

4

Схема

1

1

3



	9
	10
	По 1 баллу за каждое полностью правильно записанное число.
	

	10
	3
	По 1 баллу за каждую правильно переложенную спичку.


	  
[image: image141.png]




	11
	4
	- Правильно указан ответ, имеется обоснование решения – 4 балла;

- правильно указа ответ, но нет обоснования решения – 2 балла;

- указан неверный ответ – 0 баллов.
	6:2=3

Ответ: 3 человека должно перейти во второй автобус, чтобы людей в автобусах стало поровну (45 чел).

	12
	5
	Указан верный ответ – 5 баллов. Указан неверный ответ – 0 баллов.
	3

	13
	10
	- Правильно указан первый правитель, ответ получен методом словесного рассуждения, нет обоснования ответа – 2 балла;

- правильно указан последний правитель, ответ получен методом словесного рассуждения, нет обоснования ответа – 2 балла;

- правильно указан первый правитель, ответ получен методом словесного рассуждения, приводится  обоснование ответа – 4 балла;

- правильно указан последний правитель, ответ получен методом словесного рассуждения, приводится  обоснование ответа – 4 балла;

- правильно указан первый правитель, ответ получен с помощью построения графа – 5 баллов;

- правильно указан  последний правитель, ответ получен с помощью построения графа (или «быть ниже») – 5 баллов.
	Первый правитель – Федор Романов

Последний правитель династии – Николай II
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	14
	10
	-Правильно указано количество орехов в каждой  кучке, но не приведены вычисления – 1 балл за каждую кучку  (итого 5 баллов);

- если правильно указано количество орехов в каждой  кучке и приведены вычисления – 2 балла за каждую кучку (итого 10 баллов)
	1) 52+34=86 (ор.) – в 1,2,3, 4 кучках

2) 100-86=14  (ор.) – 5 кучка

3) 30-14=16 (ор.) – 4 кучка

4) 34-16=18 (ор.) – 3 кучка

5) 43-18=25 (ор.) - 2 кучка

6) 52-25=2 (ор.) – 1 кучка



	15
	9
	За каждый верно указанный ответ – 3 балла..
	а) 7 тетрадей;

б) 5 тетрадей;

в) 7 тетрадей.

	16
	9
	- Правильно сформированы и обозначены все строки таблицы – 2 балла;

- правильно сформированы и обозначены все столбцы таблицы – 2 балла;

- таблица аккуратно начерчена – 1 балл;

- правильно представлены числовые данные во всех строках таблицы – 2 балла;

- правильно представлены числовые данные во всех столбцах таблицы – 2 балла.
	Имя мальчика

Количество марок, шт.

старинные

современные

иностранные

Николай

8

10

11

Алексей

4

5

2

Евгений

9

5

3



	17
	5
	- Правильно определено только значение [image: image143.png]


 - 1 балл.

- Правильно определены только значения [image: image144.png]


 и 
[image: image145.png]


- 2 балла.

- Правильно определены только значения [image: image146.png]


 ,
[image: image147.png]


и 
[image: image148.png]


- 3 балла.

-  Правильно определены значения [image: image149.png]


 ,
[image: image150.png]


и 
[image: image151.png]


, выполнена верная подстановка найденных значений в указанное выражение, вычислен правильный ответ - 4 балла.

-  Правильно определены значения [image: image152.png]


 ,
[image: image153.png]


и 
[image: image154.png]


, выполнена верная подстановка найденных значений в указанное выражение, вычислен правильный ответ - 5 баллов.
	1) Из равенства, записанного в 1-ой строке: [image: image155.png]@ =30:3=10.



.

2) Подставим вместо [image: image156.png]


 число 10 в равенство 2-ой строки, получаем, что:

[image: image157.png]10+8=2+8&2=18



, откуда следует, что [image: image158.png][\

1



.

3) Из равенства 3-ьей строки имеем, что [image: image159.png]


.

4) Подставим найденные числа в равенство 4-ой строки: 

[image: image160.png]§+‘xv=2+10x3=32.




Ответ: 32.

	18
	5
	- Задача решена методом подбора (нет обоснования) – 1 балл.

- Выполнено частично правильное рассуждение, не указан верный ответ – 3 балла.

- Приведены верные рассуждения, но допущена вычислительная ошибка, не указан верный ответ  – 4 балла.

- Приведено и обосновано правильное решение задачи, указан верный ответ  – 5 баллов.
	1) Мед, заполняющий банку, тяжелее керосина, заполняющего такую же банку, на 500 – 300 = 200 (г). 

2) С другой стороны, этот же мед тяжелее керосина в 2 раза, то есть одна банка меда (без самой банки) весит столько же, сколько весят две такие же банки керосина (без самих банок). Следовательно, керосин, заполняющий банку, весит 200 г.

3) Тогда пустая банка весит 300 – 200 = 100 (г). 

Ответ: 100 граммов весит пустая банка.

	19
	4
	- Задача решена методом подбора (нет обоснования) – 1 балл.

- Выполнено частично правильное рассуждение, не указан верный ответ – 2 балла.

- Приведены верные рассуждения, но допущена вычислительная ошибка, не указан верный ответ  – 3 балла.

- Приведено и обосновано правильное решение задачи, указан верный ответ  – 4 балла.
	1) РAKPD = AK + KP + PD + AD = 18 см
    PKBCP = KB + BC + CP + KP = 12 см
2) Найдем сумму периметров данных прямоугольников и воспользуемся равенством:

    AB = BC = KP = CD = AD и AK + KB = CP + PD = AB.

    Получаем, что сумма периметров прямоугольников AKPD и KBCP: 18 + 12 = 30 (см) – сумма длин шести сторон квадрата ABCD.

    Значит, длина стороны квадрата ABCD равна 30 : 6 = 5 (см).

3) РABCD = 5 ( 4 = 20 (см).

Ответ: 20 см – периметр квадрата ABCD.

	20
	8
	- Задача решена методом подбора (нет обоснования) – 1 балл.

- Соответствие между именами мужчин и их профессиями установлено частично правильно (только для одного мужчины), ответ получен методом словесного рассуждения – 2 балла.

- Соответствие между именами мужчин и их профессиями установлено частично правильно (только для двоих мужчин), ответ получен методом словесного рассуждения – 4 балла.

- Правильно установлено соответствие между именами мужчин и их профессиями, ответ получен методом словесного рассуждения  – 6 баллов.

- Правильно установлено соответствие между именами мужчин и их профессиями, ответ получен с помощью построения таблицы – 8 баллов.


	1) Вадим и инженер старше Ивана. Значит, Вадим и Иван – не инженеры.

2) Николай и слесарь занимаются плаванием. Значит, Николай – не слесарь.

3) Врач – младший из друзей. Значит, Вадим – не врач (он старше хотя бы Ивана).

4) Максим и учитель играют в домино против Ивана и врача. Значит, Максим и Иван – не учителя и не врачи.

Выводы:

- Так как Вадим, Максим и Иван – не врачи, то Николай – врач.

- Иван, Вадим, Николай – не инженеры. Значит, Максим – инженер.

- Иван – не инженер, не врач и не учитель. Значит, Иван – слесарь.

- Вадим – учитель.

Можно значительно упростить решение задачи, построив таблицу, в которой знаками «+» и «-»  отметить соответствие либо не соответствие между именем мужчины и его профессией.
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	21
	8
	- Правильный порядок следования детей определен методом подбора (без обоснования) – 2 балла. 

- Правильный порядок следования детей указан частично, ответ получен методом словесного рассуждения  – 4 балла.

- Указан правильный порядок следования детей, ответ получен методом словесного рассуждения  – 6 баллов.

- Указан правильный порядок следования детей, ответ получен с помощью построения графа (схемы) – 8 баллов.
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или  
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Стрелка на схеме показывает направление движения.
Ответ:

1) Женя

2) Сева

3) Маша

4) Катя

	22
	6
	- Задача решена методом подбора (нет обоснования) – 2 балла.

- Выполнено частично правильное рассуждение, не указан верный ответ – 3 балла.

- Приведены верные рассуждения, но допущена вычислительная ошибка, не указан верный ответ  – 4 балла.

- Приведено и обосновано правильное решение задачи, указан верный ответ  – 6 баллов.
	1) У Жени не хватило 30 рублей для покупки мяча. После того, как мальчики сложили свои деньги и купили мяч, у них осталось 50 рублей. Значит, Дима добавил к деньгам Жени недостающие 30 рублей и еще 50 рублей у него осталось. 

То есть, у Димы было 30 + 50 = 80 (р.).

2) Если у Димы было 80 рублей, но для покупки мяча ему не хватило 40 рублей, то мяч стоил 80 + 40 = 120 (р.).   

Ответ: 120 рублей стоил мяч.



	23
	6
	Задача решена методом подбора – 2 б.

Правильно определено и обосновано количество роз только в одной из ваз – 4 балла.

Правильно определено и обосновано количество роз только в любых двух вазах – 5 баллов.

Правильно определено и обосновано количество роз во всех трех вазах – 6 баллов.
	1) 33 : 3 = 11 (р.) – стало в каждой вазе после всех перекладываний.

2) 11 – 2 = 9 (р.) – было в 3-ьей вазе до перекладываний.

3) 11 + 4 = 15 (р.) – было в 1-ой вазе до перекладываний.

4) 33 – (15 + 9) = 33 – 24 = 9 (р.) – было во 2-ой вазе первоначально.

Ответ: 15 роз стояло в первой вазе первоначально, 9 роз – во второй вазе, 9 роз – в третьей вазе.  



	24
	8
	Задача решена методом подбора – 2 б.

- Выполнено частично правильное рассуждение, не указан верный ответ – 4 балла.

- Приведены верные рассуждения, но допущена вычислительная ошибка, не указан верный ответ  – 6 балла.

Приведено полностью обоснованное решение задачи, указан правильный ответ – 8 баллов. 
	1) 3 ∙ 5 = 15 (мин) – съедает банку варенья Малыш.

Допустим, они ели вместе 15 мин – это минимальное число, которое делится и на 3, и на 15 одновременно. 

2) 15 : 3 = 5 (б.) – съест Карлсон.

3) 15 : 15 = 1 (б.) – съест Малыш.

4) 5 + 1 = 6 (б.) – Малыш и Карлсон съедят вместе за 15 мин.

5) 15 мин  = 900 с

     900 : 6 = 150 (с) -  съедят 1 банку вместе.

Ответ: за 150 секунд закончится варенье в банке, если Малыш и Карлсон будут есть его вместе.



Образовательная область «Филология»
	№ 

задания
	Балл

(максимум)
	Критерий оценивания
	Ответ

	1
	1
	за верный ответ
	Язык.

	2
	2
	по одному за каждое правильно подчеркнутое подлежащее
	День сменил ночь. День сменила ночь

	3
	6
	по два за каждую пословицу
	А. Шила в мешке не утаишь. Б. Яблоко от яблони недалеко падает. В. Мал золотник, да дорог.

	4
	4
	по одному за каждое правильно образованное слово
	Миасс – миассцы. Пермь – пермяки. Копейск – копейчане. Екатеринбург – екатеринбуржцы.

	5
	1
	за верный ответ
	Картина.

	6
	5
	по 0,5 баллов за каждое правильно образованное слово


	Корова, курица, овца, утка, свинья, гусыня, индюшка, слониха, медведица, волчица.

	7
	5
	 по одному баллу за каждое слово
	Позавчера, вчера, сегодня, завтра, послезавтра.

	8
	2
	по 0,5 балла за каждое слово


	Кролик, леопард, лошадь, буйвол.

	9
	6
	по одному за каждую пословицу


	Терпи казак, атаманом будешь. Цыплят по осени считают. Шила в мешке не утаишь. Аппетит приходит во время еды. Деньги счет любят (Деньги любят счет). Назвался груздем – полезай в кузов (в кузовок).

	10
	4
	По два балла за каждый отрывок. Дополнительный балл, если ребенок полностью назовёт второй отрывок.


	Час обеда приближался.

 Топот по двору раздался.

 Входят семь богатырей.

 Семь румяных усачей. А.С. Пушкин «Сказка о мёртвой царевне и о семи богатырях».

 Все красавцы удалые,

  Великаны молодые.

  Все равны, как подбор.

  С ними дядька Черномор. А.С. Пушкин «Сказка о царе Салтане, о сыне его славном и могучем богатыре Гвидоне Салтановиче и о прекрасной царевне Лебеди»

	11
	4
	 по 1 баллу за каждую антонимическую пару.


	Сидеть сложа руки – Не покладая рук.

Во всю ивановскую (кричать) – в рот воды набрать.

На чужой шее сидеть –своим горбом жить.

Держать ухо востро – ворон считать.



	12
	2
	по 0,5 балла за каждое слово
	Трубка, столб, склад, уксус.



	13
	1
	за верный ответ
	Оглушение. 



	14
	3
	по 1 за каждый фразеологизм
	Заклятый враг, закадычный друг, бить баклуши. 

	15
	1
	за верный ответ
	Бархатный сезон. 



	16
	5
	 по 1 за каждое слово


	Рой – имя существительное и глагол; мой – местоимение и глагол; вой - имя существительное и глагол; раскрой - имя существительное и глагол; простой – имя существительное и имя прилагательное.

	17
	6
	по 1 за каждое слово
	Кто без кисти и белил (имя существительное) крыши города белил? (глагол)

Стою на нашем берегу (имя существительное), покой границы берегу.(глагол)

Больной (имя прилагательное) ребенок плохо спит. Больной (имя существительное) плохо переносит лекарства.

	18
	7
	по 0,5 за каждое расшифрованное слово
	Приглашаю тебя на свадьбу дочери. Дом № шесть под горой. Зеленая дверь налево. Там будет много гостей. Моя дочка Тома в фате. Жаль, что из-за дел не могу тебя встретить. 

Пока. Захар.



	19
	4
	по одному за каждое заменённое слово
	В конце февраля зима сделала свой последний налет. С елей и сосен дождем смыло снег, и те опять оттаяли. И весело, и волнующе запахло оттаявшим кедром.


	20
	3
	по 1 за каждую пословицу


	Скучен день до вечера, коли делать нечего.

Любишь кататься – люби и саночки возить.

Коня узнают по зубам, а человека по делам. 

	21
	4
	по 1 за каждое слово
	Адрес – среда, волос – слово, майка – кайма, сосна – насос 



	22
	1


	За верный ответ
	Спутник

	23
	5


	По одному баллу за каждый верный ответ
	1. буд. время – будущее время;

2. доп. – дополнение;

3. нарицат. сущ. – нарицательное существительное;

4. л. – лицо; здесь – 2 лицо;

мягк. согл. – мягкий согласный (звук).

	24
	2


	По одному баллу за каждый верный ответ
	Дали – существительное. дал– корень, -и- окончание

Дали – глагол. Да- корень, -л- - суффикс, -и – окончание

	25
	4


	По одному баллу за каждый верный ответ

За каждый неверный ответ минус 1 балл
	Теремок, лесок, мирок, листок

	26
	5


	По одному баллу за каждый верный ответ
	Гостиница — номер, монастырь — келья, поликлиника — кабинет, поезд — купе, музей — зал.


	27
	6


	По одному баллу за каждый верный ответ
	Спустя рукава

Собаку съел

Делать из мухи слона

Ходить гоголем

Бежать сломя голову

Сапоги каши просят

	28
	4


	По одному баллу за каждый верный ответ
	Прилагательное, существительное, существительное, существительное

	29
	10


	По одному баллу за каждый верный ответ
	Чулок, туфель, носков, килограммов, ботинок, хозяев, санаториев, помидоров, каникул, домишек

	30
	3


	По одному баллу за каждый верный ответ
	Хлопать ушами – ловить ворон, мчится сломя голову – летит стрелой, как сельди в бочке - как огурцы в банке

	31
	10


	По одному баллу за каждый верный ответ
	ДокумЕнт, квартАл, звонИт, цемЕнт, изобретЕние, партЕр, положИл, повторИть, алфавИт, срЕдства


Образовательная область «Естествознание»
	№ 

задания
	Баллы

(максимум)
	Ответы

	1
	3
	1

	2
	4
	3 развитие происходит в воде, обитают на суше и в воде, например: жабы, лягушки, тритоны.

	3
	4
	Смешанный и мелколиственный лес: береза, осина, ель, сосна.

Тундра: карликовые березы, ели, ягель.

Степь: ковыль, тюльпаны, маки, перекати-поле.

Широколиственный лес: дуб, граб, каштан, лещина, ясень.

	4
	4
	Смешанный и мелколиственный лес: волк, бурый медведь, белка, рысь, кедровка, заяц беляк.

Холодные пустыни: пингвин, морской слон, морской леопард, белуха, синий кит.

Пустыня: лисица фенек, тушканчик, двугорбый верблюд.

Широколиственный лес: пятнистый олень, кабан, бурый медведь, сова.

	5
	2
	4

	6
	4
	1 песец – растения +ягель - лемминг

	7
	4
	2 куколка

	8
	2
	4

	9
	2
	1

	10
	2
	4

	11
	5
	Энергия Солнца – солнечные батареи; энергия ветра – ветряные мельницы (ветрогенераторы); энергия падающей воды – гидроэлектростанции; энергия приливов и отливов в океане – электростанции.

	12
	2
	3

	13
	2
	Звёзды: Солнце, Сириус. Планеты: Сатурн, Нептун, Плутон, Земля

	14
	5
	2

	15
	5
	3

	16
	3
	2

	17
	5
	2 развитие происходит и они обитают в воде и на суше, шерстный покров развит или не развит, например: дельфины, тюлени, лисы, бобры.

	18
	5
	1 – степь; 2 – тайга; 3 – пустыня; 4 – тундра.

	19
	5
	1 – степь; 2 – лесостепь; 3 – смешанный и мелколиственный лес.

	20
	5
	4

	21
	3
	1 - тетерев; 2 - жаворонок; 3 – цапля; 4 стриж. 

	22
	3
	4

	23
	5
	2 личинка

	24
	3
	1

	25
	3
	4

	26
	3
	1 

	27
	 4
	3 

	28
	 4
	3 

	29
	        3
	4 

	30
	5
	2 

	31
	5
	2 

	32
	3
	2 

	33
	3
	2 

	34
	4
	2 

	35
	3
	2

	36
	3
	2 

	37
	5
	2 

	38
	5
	Мятлик – кузнечик – жаворонок –полевой лунь


Образовательная область «Информатика»
	№ 

задания
	Баллы

(максимум)
	Критерий о
ценивания
	Ответ

	1
	4
	2  балла – за правильно указанное слово, но допущена ошибка в написании, 

4 балла – за указанное слово без ошибок
	 Сибирячок

	2
	6
	3  балла – за правильно указанное слово, но допущена ошибка в написании, 

6 баллов – за указанное слово без ошибок
	криптография

	3
	6
	Задание выполнено без ошибок – 6 баллов

1 ошибка – 5 баллов

2 ошибки – 4 балла

3 и более ошибок  – 0 баллов.
	 -●●   ●   - ● -   - - -   - ●●   ●●   ● – ●   - - -    ● - -    ● -   - ●  ●●  ●

	4
	5
	Задание выполнено без ошибок – 6 баллов

1 ошибка – 5 баллов

2 ошибки – 4 балла

3 и более ошибок  – 0 баллов.
	

	5
	4
	По 2 балла за каждое верно указанное слово
	Клад, яма

	6
	8
	По 2 балла за каждое верно указанное слово
	Сорока, забор, стрижи, собака

	7
	2
	Верно указано слово
	НОС

	8
	10
	За каждую верно указанную пару – 2 балла
	СИНИЙ


ДОБРО

БЕЛЫЙ

ХОЛОД

ЖЕЛТЫЙ

ТЕПЛО

КРАСНЫЙ

ОПАСНОСТЬ

ЧЕРНЫЙ

ЗЛО



	9
	10
	8 – за верно выполненное изображение

2 – за верное название животного 
	[image: image164.png]


 Носорог

	10
	6
	По 3 балла за каждый верный ответ.
	А, Г

	11
	7
	За каждый верный ответ по 1 баллу
	0
	1
	2
	4
	5
	7
	8

	
	
	
	5
	12
	19
	33
	29
	43
	50

	12
	8
	За каждый верный ответ по 1 баллу
	6

Михаил Семенович

4

Алексей Борисович

3

Семен Ефимович

7

Антон Семенович

1

Ефим Макарович

5

Федор Борисович

2

Борис Ефимович

8

Андрей Семенович



	13
	6
	По 3 балла за каждый верный ответ.
	4) ППΛΛ,  6) ΛПΛПΛ

	14
	3
	За верный ответ.
	4

	15
	10
	8 – за верно выполненное изображение

2 – за верное название насекомого.

Если указывают «бабочка» - то 1 балл
	АДМИРАЛ


Деятельность Центра «Эврика» по формированию среды для выявления и развития одаренных детей в образовательном пространстве города Омска

(на примере олимпиады «Сибирячок»)

Булдакова Г.В., методист,

Юринова Е.И., старший методист 

БОУ ДО г. Омска  «ЦДОД «Эврика»
Концепция одаренности подчеркивает, что интеллектуальная одаренность занимает особое место в структуре одаренности вообще и является фундаментом для развития других её видов (Рабочая концепция одарённости/под ред. Д.Б. Богоявленской, В.Д. Шадрикова и др.//Одарённый ребёнок.№4.-М.,2003 с.36). Интеллектуальная одаренность проявляется, прежде всего, в исследовательской, поисковой деятельности, опыт которой дети получают в объединениях дополнительного образования. 

С момента создания в 2000 году БОУ ДО г. Омска «ЦДОД «Эврика» при поддержке департамента образования Администрации города Омска системно работает над формированием и развитием образовательной среды для детей с признаками интеллектуальной одаренности. 

Одним из наиболее эффективных средств интеллектуально-творческого развития по праву считаются различные конкурсы и олимпиады школьников, которые решая задачи выявления и развития у ребят творческих способностей, пропаганды научных знаний, содействия в их профессиональной ориентации, продолжают сохранять свою популярность в современном компьютеризированном  мире. Стали традицией такие мероприятия, как городской конкурс исследовательских работ и  проектов для младших школьников «Я – исследователь», городская конференция для обучающихся среднего и старшего возраста «Шаги в науку», городская игра интеллектуалов «Шестой округ», городской марафон  для воспитанников системы дополнительного образования «В пределах разума». В 2012 году нишу для дошкольников занял  интеллектуально-творческий марафон «Умка», его отличительная особенность в том, что ребенок предъявляет свои исследовательские умения здесь и сейчас (исключено участие родителей, заучивание готового текста и прочие негативные моменты заочных мероприятий подобного типа).

Современное образовательное пространство насыщено достаточным количеством сайтов всероссийских и даже международных конкурсов, на которых в 24 часа за небольшую сумму можно получить любой диплом на выбор! Уверенное пользование Интернетом и гаджетами снижает уровень самостоятельности некоторых детей при написании конкурсной работы. Очное участие в конкурсах и олимпиадах, безусловно, требует бОльших затрат  сил и педагога, и самого ребенка! Однако,  непосредственное общение с учёными и такими же заинтересованными школьниками позволяет участникам расширить свой кругозор, применить собственные знания, эрудицию и логическое мышление, проявить умение принимать решения в нестандартной ситуации в условиях ограниченного времени, то есть предъявить истинное владение умениями и навыками и собственные способности здесь и сейчас! 

С марта 2004 года достойное место среди городских мероприятий занимает олимпиада «Сибирячок» для обучающихся 4-х классов бюджетных общеобразовательных учреждений города Омска, которая определяет лучших в трёх образовательных областях: математике, филологии и естествознании (с 2018 года к ним добавилась информатика).

Олимпиада проходит в два этапа: первый (школьный) этап – заочный и второй (муниципальный) этап очный. На всех этапах олимпиады по результатам, показанным участниками, определяются победители и призеры. 

Первые олимпиады готовились совместно с методическими объединениями учителей-предметников, которые не только формировали пакет заданий, но и проверяли работы участников, выявляя победителей. В целях повышения качества заданий и объективности оценивания работ в 2015 году Центр дополнительного образования детей «Эврика» организовал проектное  взаимодействие с кафедрой предметных технологий начального и дошкольного образования ФГБОУ ВО «ОмГПУ»​​​ под руководством кандидата педагогических наук, доцента Баракиной Татьяны Вячеславовны. 

В течение долгого времени свою базу для проведения олимпиады предоставляли БОУ г. Омска «Средняя общеобразовательная школа № 42» (директор А.В. Феденок), «Лицей № 92» (директор Н.Г. Домосканова),  «Средняя общеобразовательная школа № 142» (директор И.В. Сенько), «Средняя общеобразовательная школа № 138» (директор Е.А. Крымова), «Гимназия № 84» (директор Л.И. Горшенко), «Средняя общеобразовательная школа № 152» (директор Е.А. Жиленкова), что, безусловно, говорит о высоком статусе учреждения и умении педагогического коллектива создать благоприятные условия для участников мероприятия. Ежегодно в олимпиаде принимают участие около 300 детей. 

Таблица участия в олимпиадах. 

	Год
	Количество детей
	Количество образовательных учреждений

	2015
	296
	101

	2016
	315
	105

	2017
	265
	91

	2018
	317
	91

	2019
	295
	83


В течение 60 минут они выполняют задание в выбранном направлении. 

Задания олимпиады способствуют развитию логики мышления, умения работать с информацией, рассуждать и делать выводы, рассматривать проблему с разных сторон. При подборе вопросов по всем образовательным областям создатели придерживались принципа, который позволяет создать ситуацию успеха и комфорта для участников олимпиады, а именно треть предлагаемых вопросов сложные, треть средние, треть легкие.

Работа организаторов не заканчивается с выявлением победителей и раздачей дипломов. После окончания олимпиады проводится аналитическая работа, результаты которой обсуждаются в режиме круглого стола с учеными – составителями вопросов. 

Таблица победных баллов за 5 лет проведения олимпиады

(жирным шрифтом выделены возможные баллы, в соседней колонке баллы победителей)

	Год Направление 
	2015г.
баллы
	2016г.
баллы
	2017г.
баллы
	2018г.
баллы
	2019г.
баллы

	Математика
	21
	20-18,8
	50
	49-45,5
	55
	53-44
	60
	55-47
	50
	43-32

	Филология 
	29
	27,5-25
	32
	29,5-26,5
	40
	35-25
	36
	32-29
	50
	48-42

	Естествознание 
	20
	14,8-11,2
	45
	31-28
	50
	35-29
	40
	39,25-33
	50
	45-34

	Информатика
	
	-
	
	-
	
	-
	45
	45-43
	50
	42-34


Приближение количества набранных победителями баллов  к  цифре максимально возможного результата, говорит о наличии подготовительной работы учителей. Резерв для получения более высоких результатов в том, что педагогам необходимо анализировать результаты выполнения участниками олимпиадных заданий и отрабатывать наиболее типичные ошибки в течение года. Для этого Центр «Эврика» совместно с Омским государственным педагогическим университетом публикует накопленную базу заданий в помощь педагогам и родителям, занимающихся подготовкой школьников к олимпиадам. Победа приходит к тому, кто к ней движется!
Цапля





Жаворонок





Стриж





Тетерев
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